

ABONAMENTE:

600 pe an, plătit anticipat, în avans, bănci, cafele, industrie, publicațiile particulare și publice. Onor Palatul Cultural

Director general: MIHAIL CRISTESCU



Cercul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactor-șef și redactor responsabil:
ALEXANDRU N. PAVLOVICI

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14-56

A r a d:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

Vizita M. S. Regelui Carol în Anglia a luat sfârșit

LONDRA, 18 (Rador) Ziua de 17 Noiembrie a fost închinată activității militare, Regele Carol al României asistând la desfășurarea programului militar în rezerwa Aldershot.

Vizitele făcute la diferitele unități militare, M. S. Regele Carol și Marele Voevod Mihail au însoțit de generalul Lord Viner pe Gort, șeful Marelui Stat Major Imperial britanic, Sir Kingswood, ministrul aerului, d. Gort, general Mihail, Lt. colonel Filitti și Lt. col. Mihălescu în timpul regali, maiorul Ilie Radu de ordonanță al M. S. Regelui, comandor G. Dumitrescu, comandor Nicolau și căpitan G. Iliescu, atașii militari în Anglia.

La orele 10 Suveranul, împreună cu sulta, au părăsit Buckin-

gham Palace plecând la Odiham, centru al forțelor militare aeriene britanice. După ce a trecut în revistă un detașament de onoare, M. S. Regele Carol a inspectat pe teren diferite tipuri de avioane din cele mai moderne, întrebându-l acum de aeronautica britanică.

A urmat executarea unui minunat program aeronautic, care a impresionat mult asistența, în deosebi au fost admirate sborurile celor mai rapide avioane din lume Hurricane și Spitfire.

Odată cu executarea programului, s'a făcut în fața M. S. Regelui Carol și o demonstrație de a parare anti-aeriană a orașelor cu ajutorul baloanelor de baraj.

După terminarea programului, Suveranul României și Marele Voevod Mihail, împreună cu sulta au luat dejunul la casinoul ofi-

rilor dela centrul de aviație Odiham.

După amiază, la orele 14, M. S. Regele Carol și Marele Voevod cu sulta au plecat în inspecție la mai multe unități, care au executat diferite demonstrații militare dovedind atât buna calitate a materialului cât și desăvârșita instrucție a trupelor. Trupele au defilat apoi în fața M. S. Regelui Carol.

La orele 15 30, Suveranul a părăsit regiunea Aldershot, plecând împreună cu Marele Voevod și sulta la Londra.

Ca o delicată atențiune, garnizoanele Odiham și Aldershot au ridicat tot timpul vizitei M. S. Regelui Carol stindardul românesc, care a fluturat majestuos pe câmpurile Marelui Britanic.

Cine va însoți pe Suveran în timpul călătoriei

Londra, 18 (Rador).—Vizita oficială a M. S. Regelui Carol s'a



M. S. Regele Carol II.

care au fost întâmpinați M. S. Regele Carol și Maria Sa Voevod Mihail la Londra.

Ziarele italiene relevă tot odată atitudinea sărbătorească și plină de satisfacție cu care presa engleză a salutat evenimentul.

Ziarele publică pe larg discursurile dela dineul de gala dela Palatul Buckingham, precum și cuvântarea M. S. Regelui dela Guildhall, perfectăcere a stărnit entuziasmul celor 800 invitați.

Presă italiană adaugă: în City se afirmă cu certitudine că vizita Suveranului României la Londra va avea ca rezultat o strânsă cooperare economică între Anglia și România.

Propaganda românească

LONDRA, 18 (Rador).— Scriitorul englez Bruce Lockhart, va ține luni 21 Noiembrie, în cursul după amiezii, o conferință în seara la ora 21 va vorbi la postul de televiziune din Londra, despre țara și poporul românesc.

În același timp, se va da și o proiecție de televiziune a filmului Românii, pus la dispoziție de subsecretariatul de stat al presei și propagandei. Acest film va fi rulat și în cinematografele din Londra și provincie, împreună cu alte două filme în care se văd scene din viața M. S. Regelui Carol și din activitatea „Străzii Țării.”

Intrevederile d-lui ministru Commen

LONDRA, 18 (Rador). — D. V. Grigorcea, ministrul României la Londra, a oferit joi la amiază, la legăția României din Belgrave Square, un dejun în onoarea d-lui N. Petrescu Comnen, ministru afacerilor străine al României, pentru a-l da prilejul să la contact cu principalele personalități engleze din ministerul de externe și comerț.

Au participat la dejun: Lordul Halifax, ministrul de externe al Marii Britanii, Sir Oliver Stanley ministrul comerțului, d. Butler, subsecretar de stat la Foreign Office, Sir Alexandru Cadogan, secretar general la externe, cum și alte personalități engleze.

În continuarea conversațiilor avute ieri cu guvernul britanic și între d. Comnen ministrul de externe al României și diferiți membri ai guvernului britanic, azi a avut loc în Palatul dela Foreign Office din Downing Street o nouă conferință între ministrul de externe al României și Lordul Halifax care s'a prelungit dela orele 15.45 până la orele 18.

Plecarea Suveranului României

LONDRA, 18. (Rador).—Vineri dimineață, conform programului stabilit, vizita regală în Anglia a luat sfârșit.

Plecarea M. S. Regelui Carol și Marele Voevod Mihail a avut loc la orele 10 20, în gara Victoria. Ea s'a desfășurat după protocol britanic, în forma semi-

oficială. La orele 10 și au făcut apariție pe peronul gării oficialitățile române în frunte cu Lordul Halifax, ministrul afacerilor străine, ministrul Comnen și ministrul de externe, împreună cu dna. Toți membrii ai legăției României, doamnele, erau prezenți. Mai de față, deasemenea, generalul Șteful Casei Militare a M. S. Regelui, colonelii Filitti și Mihălescu, aghiotanți regali, în mica cară cu coif a aghiotanților re-

Auguștil oaspeți până la Dover și Calais.

După cum anunță presa engleză, M. S. Regele Carol înainte de a se duce la Paris, unde urmează să sosească Duminică, se va opri la Bruxelles, într-o vizită cu caracter neoficial.

Suveranii Angliei au fost invitați să facă o vizită oficială în România

Cercușile bine informate ale Curții britanice arată că înainte de a părăsi Londra, Majestatea Sa Regele Carol II a invitat pe Suveranii Marii Britanii să facă o vizită oficială în România. Invitația a fost acceptată cu

multă plăcere de M. M. L. L. Regele George și Regina Elisabetha. Vizita s'ar produce înaintea călătoriei Suveranilor britanici în Canada M. M. L. L. Regele George și Regina Elisabeth ar urma să viziteze întâi capitala Belgiei, apoi Bucureștii și în cele din urmă Ankara.

LONDRA, 17, (Rador) — Toate ziarele au publicat azi fotografiile asupra vizitei făcute a M. S. Regelui Carol și Marele Voevod Mihail la Odiham și Aldershot, arătând cum Suveranul și Moștenitorul Tronului României au inspectat cu deamănuntul avioanele moderne britanice de bombardament și vânătoare.

La înapolere țara și Capitala va face M. S. Regelui o primire triumfală

La orele 10 și 5 sosesc: M. S. Regele Carol al României și M. S. Regele George al Marii Britanii și Marele Voevod Mihail, prezenți ministrul Curții Regale d. Ernest Urdăreanu. Oaspeții erau în civil.

M. S. Regele Carol își ia rămas-bun dela cel prezenți, dând mâna toată lumea. Apoi se însoțesc cu M. S. Regele George. Cel prezenți se află și Prințesa de Hohenzollern, nepoata M. S. Regelui Carol. După ora plecării, Suveranul strânge mâna Regelui Carol și salutat de întreaga asistență în vagonul regal. Într-un vagon treptele vagonului M. S. Regele Carol cât și Marele Voevod Mihail îmbrățișează pe sultana și verșoarele Lor. După ce M. S. Regele a plecat, Comnen, ministrul de externe, cum și întreaga suită. Grigorcea ministrul României la Londra și d. Dimănescu, șeful de presă, însoțesc pe

Strălucita suită a Suveranului va continua la Bruxelles, Paris și Sigmaringen.

În fiecare din aceste localități Suveranul va rămâne o zi sau două.

La înapolere, țara și Capitala vor face M. S. o măreață primire, în semn de recunoștință pentru truda isbânditoare pe care M. S. Regele o pune în slujba Intereselor românești.

Populația va întâmpina pe Suveranul pretutindeni pe parcursul trenului, semănându-i calea cu flori.

În Capitală d. general Domobrowski, primarul general, va publica în ajunul sosirii un apel, prin care va încuraja dorințele bucureștenilor de a-și mărturii cât mai strălucit recunoștința.

Străjerii, școlarii, membrii societăților culturale și patriotice vor fi instruiți dela gara Mogoșoaia la

Palatul din Calea Victoriei.

Pregătiri pentru primirea Suveranului la Bruxelles

BRUXELLES, 18 (Rador). — Toate ziarele belgiene au relatat în delung și cu detalii ample vizita Regelui Carol și Marele Voevod la Londra, scoțând în relief caracterul excepțional de călduros și primirea strălucită ce Li a fost rezervată.

Întreaga presă comentează deasemenea adânc semnificația a că-

Alte comentarii ale presei italiene

ROMA, 18 (Rador). — Presa italiană continuă să publice lungi

călătoriei regale subliniind răsunetul său și consecințele ei bine făcute pentru asigurarea păcii internaționale.

Ziarele înfățișează pe Regele Carol ca pe creatorul unei noi Europe Centrale.

„Notion belge”, relevă pe larg competența economică și minunatul spirit de pătrundere ale Suveranului. Deși vizita Regelui Carol la Bruxelles are un caracter privat, populația capitalei belgiene se pregătește cu febrilitate să lăzerve Suveranului României o primire pe cât de respectuoasă pe atât de entuziastă

corespondențe din Londra, înfățișând onorurile excepționale cu

Carnet Cultural

Şezătoarea literară dela Arad

Pentru Duminică, Aradul se pregăteşte să primească, cu tot fastul cuvenit, pe reprezentanţii scrisului românesc din Ardeal, care îl vor secunda pe marele nostru romanţier Cezar Petrescu la şezătoarea literară organizată în aceeaşi zi.

Şezătoarea literară anunţată imbracă un aspect sărbătoresc şi naţional, ca o reacţiune oportună împotriva unei încercări de a tulbura viaţa paşnică a acestui colţ minunat de ţară, unde, chiar dacă s'au putut găsi câţiva slabi de inger, care au intrat în sperietori imaginare, pulsează o vie conştiinţă naţională, prea vecheşi tradiţii, mult prea mândră şi dărză ca să se lase antrenată de alurele furioase ale unor vecini incapabili să poată încurca îtele istoriei, cum le place să creadă, mai ales după desnodământul problemei Cehoslovace.

La aceste m'loage răbufniri de visuri revizioniste, Aradul răspunde prompt cu manifestaţia culturală de Duminică, întâia din seria unor manifestaţii naţionale de proporţii mai strălucite, care vor urma în curând.

Organizarea unei asemenea şezători culturale — înseamnă că cea mai deplină linişte şi siguranţă stăpâneşte conştiinţele româneşti de pretutindeni, ca şi când nimic nu s'ar întâmpla în jurul nostru de natură să ne slăbească încrederea în destinul invincibil al neamului acestuia.

Cei neîmpăcaţi cu soarta neamului lor, n'au astfel decât să-şi toarne şi pe mai departe zădărnicele aspreţii prin ameţitoare retransmisiuni de unde; noi ne îngăduim însă să savurăm cele mai delicate îmbinări de grai şi artă din imensul tezaur de poezie şi proză românească.

Scritorii români, care ne fac cinstea să ne viziteze Duminică steaşi cu noi de vorbă, sunt

mesagerii conştiinţei de linişte şi pace care trebuie să ne înflăcăreze şi mai mult sufletele pentru marile acţiuni de prosperitate şi consolidare ale neamului, trecând cu indiferenţă peste orice provocări neputincioase.

Aceasta este, după noi, semnificaţia reconfortantă a festivalului spiritual de Duminică, când maestrul Cezar Petrescu va vorbi despre contuturile de proporţii tot mai nebănuite ale „Romanului românesc” şi când marii prozatori Septimiu Popa şi Victor Papilian vor citi din nuvelele lor care au încântat atâtea inimi.

Alături de aceşti străluciţi reprezentanţi ai condelului vor mai citi din operele lor d-nii: George A. Petre, Romulus Demetrescu, Octav Şuluţiu, Olimpia Boltoş, Leonard Divarius Const. Miu Lerca, M. Ar. Dan V. Beneş, şi precum şi scriitorii arădani: Tiberiu Vula, Gheorghe Moşiu, Petre Pascu, Remus Gorgan, etc. care şi au luat misioneria de a l primi pe distinşii lor oaspeţi.

Arădani deosebiţi trebuie să-l primească cu dragoste şi atenţie pe scriitorii noştri, şezătoarea lor aducându-ne aminte de altele pline sub dominaţia străină, când talentul lui Octavian Goga şi verba lui Ion L. Caragiale sau a lui Ilarie Chendi făceau să se cutremure ca străbătute de fulgere inimile asistenţilor.

Ar fi deplăcut, ca asemenea şezători să fie cât mai dese, mai ales că în ultimii doi ani Aradul a avut parte de prea puţine manifestaţii culturale.

Cu oarecari sacrificii, pe care le fac în primul rând înşişi scriitorii, am putea întreprinde în jurul grănilor cea mai vie şi rodnică propagandă naţională şi culturală, atât de necesară în zilele noastre. Noi, urăm, deci, bun venit scriitorilor români la Arad.

Ion I. Pogana

Curierul Judiciar

Trei sentinţe interesante ale Tribunalului Timiş-Torontal

In materie de interpretare a Legii taxelor de consumaţiune asupra produselor petrolifere

La 19 Octombrie, 12 Noembrie şi 17 Noembrie, secţiunile III, IV şi II-a ale Trib. Timiş-Torontal au judecat procesele de fisc împotriva s. a. „Distribuţia” în valoare, unul de 170.000 şi al doilea de 90.000 lei, la s. III-a; altul de 76.000 lei, la s. IV-a şi al patrulea, în sumă de 195.000 lei, la s. II-a.

Invinuirea ce se aducea de către organele fiscoale, soc. „Distribuţia”, dresându-l acte de contravenţiune, se întemeie pe faptul că „Distribuţia” (ca şi alte soc. similare — căci s'au încheiat asemenea procese-verbale de contravenţiuni, în serie), a vândut combustibil special, unor persoane care n'au posedat autorizaţiune de cumpărare eliberată de Ministerul de finanţe.

Toate completele secţiunilor indicate însă, şi au înscuţit punctul de vedere susţinut de apărare, anulând cele cinci procese-verbale. D. dr. Virgil Simon, căci d-sa a pledat — concis şi documentat — în numele soc. „Distribuţia” a arătat cum toate constatările din procesele-verbale ale fiscoale sunt anterioare modificărilor ce s'au adus legii — abea la 1 Aprilie 1938, când s'au prevăzut sancţiunile în legătură cu combustibilul special — inexistente în legea menţionată, a taxelor de consumaţiune asupra produselor petrolifere, din 1933.

Ceşti şi răspânşi

Ecoul

Mișcarea populației municipiului Timișoara

Situația lunii Septembrie a.c. în lumina datelor oficiale

Mișcarea populației municipiului Timișoara în luna Septembrie a.c. continuă să fie favorabilă sub raportul sporului natural.

Astfel, în opoziție cu situația din același lună a anului trecut, bilanțul actual se încheie cu excedent.

În luna Septembrie am avut un total de 124 nașteri dintre care 109 localnici și 15 provinciali, față de 124 nașteri. În același lună am avut numai 110 decese dintre care numai 39 au fost ale unor localnici, iar 21 au fost ale provincialilor internași prin diferite institute sa-

nitare. Pentru această lună avem deci un excedent de 20 nașteri față de decese pentru timișorenii și un deficit de 6 nașteri față de decese pentru provinciali.

Dintre nou născuții 71 au fost de gen bărbătesc și numai 53 de gen feminin, pentru ca la decese tot bărbății să stea în frunte cu 58 bărbați și numai 52 femei.

Dintre nou născuții au fost 98 legitimi, 19 nelegitimi și 7 recunoscuți de către tatăl lor natural. Dintre mamele cu copii nelegitimi 3 au fost sub 20 de ani 5 între

20 24, ani 10 între 25—30 ani, 5 între 30—34 ani, 2 între 35—40 de ani și 1 trecută de 40 de ani.

Între decedații din luna Septembrie sunt 15 sub un an, 9 între 1—5 ani, 1 între 5—10 ani, 2 între 10—15 ani și 6 trecuți peste 84 de ani, cât e socotită limita de vârstă.

În luna Septembrie a.c. am avut un total de 98 căsătorii.

După neamul mirelui (cifra chisă în paranteză reprezintă numărul mireșilor de același neam aceste căsătorii, se repartizează după cum urmează:

Români	32 (27).
Maghiari	28 (34).
Germani	25 (24).
Sârbi	1 (2).
Ovrei	10 (10).
Bulgari	1 (—).
Alții	7 (1).

Total 98 (98).

După cum se vede la vedere există o disproporție între numărul mireșilor și acela al mirese-

Dacă toate cele 27 mirese mănăce ar fi luat miri români totuși cei 32 miri nu ar reprezenta decât 27 căsnici români. Cum însă două din ele s'au căsătorit cu minoritari, numărul minelor românești nou întemeiate se reduce la 25.

În aceeași lună s'au înregistrat la Oficiul Stării Civile patru divorțuri. S'au divorțat 2 români, trei românce, 1 maghiar, 1 germană.

Viața sportivă

A zecea etapă divizionară

Cea de a zecea etapă divizionară programează câteva partide interesante, de al căror rezultat depinde, în bună parte, clasamentul turului de toamnă.

La București se dispută două partide încheiate de interesant și palpitant: Juventus-Tricolor și Sportul Studențesc-Venus.

Juventus va încerca să refacă terenul pierdut până acum, și trebuie să recunoștem că nu-l va fi greu. Aparent deci, Juventus este mare favorit. Tricolor însă a mai invins o echipă bucureșteană — Rapid — pe terenul acestuia, așa că îndreptarea favoritului se face prin simplă impresie.

Venus va avea de înfruntat vigoarea tinerească a studenților care vor căsuma clipe grele lui David. Cu toate acestea, Venus va învinge la două puncte diferență.

La Arad se dispută derby-ul orașului, ca să-l zicem așa pentru amintirile trecutului. În realitate, Glorie pare victimă sigură a muncitorilor în plină ascensiune. Dacă însă reîntrarea lui Variăș și „dăscăllărea” înaintării vor da rezultatele scontate, rezultatul poate fi în favoarea Gloriei, mai ales că ea are absolută nevoie de aceste două puncte.

Pentru aceasta, noi care am fost, suntem și vom fi glorioși însufleșiți. Urăm Gloriei mult noroc.

La Timișoara se dispută

Intâmplări din Timișoara

Furt.—Damian Lungulescu, de fel din comuna Almăjel, județul Mehedinți, a fost arestat de organele Circ. Ia de poliție pentru faptul că a furat un costum de baie dela Iosif Stoiana, domiciliat la căminul de ucenici „Marele Evod Mihai de Alba Iulia” din Bdl. Regina Maria.

Accident.—În seara zilei de 17, XI. a.c. pe la orele 1940, mașina Nr. 8172 B. condusă de șoferul Petru Parnovici cu domiciliul în București, strada Căpitan Vasilescu Nr. 10 s'a ciocnit cu mașina Nr. 1626 Tmș. proprietate a firmei Kimmel din localitate în timp ce trecea pe strada Trei August din Timișoara.

Mașina dela București a suferit serioase avarii.

Accidente de persoane nu au fost.

deosebiți o partidă frumoasă, care pune față în față două combatanți de forțe egale — cântărind în favoarea Chinezului și avantajul terenului iar în cel al Victoriștilor mai marea însuflețire.

Un rezultat nul va fi mai real. **La Reșița** U. D. R. înfruntă un F. C. Rapid în revinere de formă și cu pretențiunile de a învinge pe reșițeni la ei acasă. Conform tradiției pronosticăm un draw.

La Baia-Mare se va da deosebiți o luptă îndrăcită între F. C. Carpați și Ripensia. Orice pronosticuri sunt riscante. Favorit pe hărțile Ripensia, până la urmă însă nu se știe...

(t. §)

Cinematografe Arad

CORSO Tel. 20-65
CUCERITORUL
 (A Yank At Oxford)
 cu ROBERT TAYLOR, Llo-nel BARRYMORE, Maureen O'SULLIVAN
 Repr. 5. 7.15 și 9.15
 Jurnal — Matineu la ora 3

Cinema „Scala”
 Tel: 20 — 10
 În fiecare zi. Cel mai mare film al renumitei vedete
POLA NEGRI în **Minciuna Sfântă**
 Sâmbătă matineu la ora 3 și Dum. 11.30 și 3 Matineu prețuri reduse
 Jurnal nou Fox. Rep. 5. 7.15 9.15

„URANIA cinematograful de premieră”
 Telefon: 12—32
 Mare film de spionaj!
„Wiena-Petrograd”
 (Al 14-lea Curier)
 Luise Rainer, William Powell, Mauren O'Sullivan, Robert Young
 Jurnal Metro: Matchul Anglia-Europa

Radio

Sâmbătă, 19 Noemb.
Radio-București
Radio-România

6.45: Deschiderea emisiunii — Gimnastică ritmică. Radio-nal. — Concert de dimineață. 7.45: Închiderea emisiunii. 10.00: Muzică variată. 13.00: Oratoriale. Sport. Cota Dunării. Concert de prânz. 14.10: Jurnal. 14.30: Continuarea concertului Verdi. 15.10: Vădăscăria. 17.00: Ora de vorbă cu străjerii de poliție. 18.00: Berlu Crudu. II. Deviza scenariu radiofonic de Al. Mitră, interpretat de străjerii și din comuna Linzi Homorod (Jud. Suceava) de sub com. Căpitanul Onofrei. 19.15: Tărâniș. 20.15: Lozinca de tineretului nostru de profesori. 20.30: Muzică de orchestră. 21.15: Jurnal pe tian Vasile. 22.00: Concert de noaptea mis dela Terasa Cercului. 22.45: Jurnal pentru tate în limba franceză și 23.30: Muzică distractivă în limba franceză și germană.

Urmare tragică a furturilor săvârșite de cârgătorul Francisc Grümmer din Arad

uciderea debitantului Ackermann

Arad, 17. — Spargerile săvârșite în orașul nostru de pantofar Francisc Grümmer, care a rămas în urma ultimei sale călătorii când a jefuit tutungeria din str. Matei Corvin, pare să se sfârșească în curând și

zentat. Preferă să se despartă de viață decât să trăiască pe mal departe cu pata aceasta.

Din cercetările făcute s'a stabilit că Ștefan Ackerman, a petrecut toată noaptea de Mercuri spre

Jol, iar ieri dimineața pe la orele 5 a închiriat o cameră și a cerut să i se servească sus un ceai. Omul de serviciu l-a servit ceaiul în care Ștefan Ackerman a dizolvat mai multe pastile de somnalin.

relatat la timp arestarea răsturnare și compărarea lui furate de Grümmer a deținut Ioan Iovescu, din str. și sechestrul penal ce i s-a aplicat pe întreaga avere ce o avea în cursul instrucțiunii situa-

Starea muncitorilor răniți la fabrica „Astra” s'a îmbunătățit simțitor

deodată cu punerea sa în aplicare, celălalt debitant, Ștefan Ackermann, acuzat de asemenea că ar fi răsturnat lucruri de furat dela Grümmer, a recurs la un gest de disperare. Acesta, Ștefan Ackermann, a fost găsit ieri seară în camera a hotelului „Vânătorul” din localitate. A fost transportat imediat la spitalul Central, unde toate ajutoarele ce i s'au aplicat către medicul de serviciu nu au avut efect, și la orele 3 noaptea a încetat din viață.

ARAD 18. — Toți muncitorii răniți cu ocazia prăbușirii acoperișului de pe hala de montare a mașinilor din curtea uzinei „Astra”, prezintă semne de însănătoșire rapidă. Starea celor cinci răniți mai grav, deși noaptea trecută a prezentat îngrijorări, începând de ieri dimineață, s'a îmbunătățit simțitor. Se crede, că în afară de cei cu fracturi, peste o săptămână ceilalți vor putea părăsi spitalul.

Ceilalți cari sunt îngrijii acasă sunt deasemeni pe cale de vindecare. Parte din ei au și părăsit patul.

Comisia de anchetă a cauzelor cari au dus la prăbușirea acoperi-

șului încă nu și-a încheiat cercetările, astfel ca până acum nu se știe nimic în privința aceasta.

Descoperirea unei contrabande de hașiș bordul motoronavel „Transilvania”

CONSTANȚA, 18. — În portul de pescărie a fost găsită pe bordul motoronavei „Transilvania” o cantitate de praf de hașiș. Stăbuleț, comandantul motoronavei, a aruncat conținutul în foc după un timp a venit pe bordul motoronavei o echipă de polițiști egipțieni, care urmăreau o

elegantă pariziană, aceasta îndreptându-se cu traficul de stupefiante. Polițiștii au ajuns însă prea târziu, deoarece pariziana, simțindu-se urmărită, probabil, a dispărut, abandonând valiza descoperită. De multă vreme ea face totuși curse regulate pe ruta Beyruth-Alexandria și nu a fost încă prinsă.

Atențiunea proprietarilor de biciclete dela Timișoara

conformitate cu prevederile articolelor 41 al. 3 din Regulamentul legii asupra circulației pe drumurile publice, și ciclismului au voie:

ca maximum pedepsei prevăzute. În consecință, nu se admite ca ciclismii dela Timișoara să mai aibă asupra lor coșuri, pachete sau persoane în plus. Acesta care se vor abate dela dispozițiunile mai sus înșirate vor fi pedepsiți cu o amendă globală de 1000 lei, conform art. 62, lit. A. din menționata lege. În caz de recidivă se va putea retrage și foaia de circulație a bicicletelor.

M. S. Regele mulțumește Societății de Patronaj din Timișoara

Cu ocazia inaugurării Institutului de educație morală dela Timișoara, despre care am scris la vreme în ziarul nostru, d. consilier Emil Dumitrescu, prim președintele Curții de Apel a Banatului, în calitate de președinte al Societății de Patronaj a expediat o telegramă omagială M. S. Regelui Carol II.

La aceasta, Suveranul a binevoit a expedia următoarea telegramă-răspuns:

„București, Palatul Regal, 15 No-

embrie 1938.
Domnului Emil Dumitrescu, prim președintele Curții de Apel Timișoara.

Majestatea Sa Regele mulțumește Societății de Patronaj din Timișoara, precum și D-Voastră personal pentru omagiile exprimate cu prilejul inaugurării Institutului de educație morală și profesională.

Directorul secretariatului particular al M. S. Regelui,

Eugen Buhman

Ambasadorul Germaniei în Statele Unite a fost rechemat

BERLIN, 14 (Radior). — „D. N. B.” transmite următoarea notă:

D. Hans Dieckhoff, ambasadorul Germaniei, în Statele Unite a fost rechemat la Berlin, pentru o vizită consultativă.

D. Dieckhoff va face ministrului de afaceri străine un raport amănunțit cu privire la opinia publică a Statelor Unite și cu privire la atitudinea ciudată, față de afacerile de interes pur german, care s'a exprimat prin unele

declarații ale d-lui Roosevelt și ale altor personalități competente ale Statelor Unite.

Tratatul cu delegațiile economice franceză și germană

BUCUREȘTI, 18. — Min. econ. naționale, d. Constantinescu, a primit azi la Banca Națională pe membrii delegației franceze veniți în România spre a încheia acorduri economice. Ulterior delegația s'a dus la Ministerul economiei naționale unde au avut loc primele întredederi cu membrii delegației române.

În același timp, tot la Ministerul economiei naționale au continuat conversațiunile cu delegațiunea germană, pentru încheierea unui nou acord comercial și de plăți între cele două țări.

Informațiuni

Prin modificarea care se va aduce legii actuale pentru protecția muncii românești în întreprinderi, protecția aceasta va fi asigurată printr-o nouă proporție de personal românesc, care va fi obligatorie pentru toate întreprinderile.

Ministerul educației naționale face cunoscut că orice cerere de detașare va fi pusă la dosar, fără să i se dea curs de rezolvare. Deasemenea se aduce la cunoștință că nu se mai admit examene de diferență dela curs aplicat la curs teoretic.

Ministerul muncii primind reclamațiunile că repaosul duminical nu se respectă în unele localități a dat din nou ordin organelor în subordine de a supraveghea strict aplicarea legii.

La Ministerul agriculturii s'a ținut ieri la orele 18 o consfătuire cu organele administrative ale ținutului Bucegi, fiind prezidată de d. ministru Ionescu Sisești și d. rezident regal Gane. Au fost de față prefecții județelor președinții Camerelor de agricultură etc.

D. Ministru Sisești, în cuvântarea rostită, a recomandat sporirea posibilităților agriculturii la maximum pentru că numai așa vom avea asigurată prosperitatea țării.

Rezident regal Gane a declarat că apreciază activitatea depusă de prefecți și că nici odată n'a fost o mal bună administrație decât cea de azi.

Duminică, 20 Noiembrie, la orele 11 dimineața, în biserică ortodoxă română din Timișoara Elisabeta, se va oficia un parastas de 40 zile dela moartea regretatului motar public Victor Puțicu.

Sâmbătă, 19 Noiembrie, se va deschide cafeneaua, restaurantul și hotelul „Victoria”, în localul complet și artistic renovat, (fost „Royal”) din str. Brătianu, Bucătăria aleasă, vinuri renumite, serviciu ireproșabil, prețuri moderate și muzică excelentă.

Dans familiilor în fiecare seară. Proprietar; **Iosif Watz.**

După ce-și omoară iubita cu un ciocan, un tânăr se sinucide cu dinamită

La Bacău, în suburbia Domnița Maria s'a întâmplat o dramă neobișnuită. Tânărul Gh. Tănase întreținea de multă vreme legături de dragoste cu tânăra Elena Iliescu de 17 ani. Deși trecea drept

un om foarte liniștit, Tănase ducându-se ieri la locuința prietenului sale într'un acces de furie a pus mâna pe un ciocan, omorând-o.

După bestiala crimă, Tănase care avea în buzunar — nu se știe din ce motive — un pachet cu dinamită, s'a sinucis dând foc dinamitei, care făcând explozie l-a transformat în pulbere.

Mersul vremii

Timpul probabil de azi: Presiunea atmosferică în creștere. Cerul mai mult acoperit. Vânt slab din sectorul Nord-Vestic și potrivit în Basarabia.

Temperatura în ușoară creștere în Răsărit și staționară în restul țării. Burniță și ceață, iar noaptea îngheț slab.

Perla vinurilor românești

Grasă de Colnari

originală se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării**, concesionar: **Manole Ciupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Valea Călugărească**

Bucătăria românească aleasă. Grătar special.

Bătălia de pe Ebru

Cea mai mare bătălie a războiului spaniol

Ambele tabere au pierdut peste 100.000 oameni și în cea mai mare parte materialul a fost scos din uz - Reorganizarea armatei republicane este aproape cu neputință

SARAGGOS, 18. — (Rador) Trimisul special al agenției „Havas” scrie că bătălia de pe Ebru prima bătălie de uzură dată în Spania și care a pricinuit ambelor tabere cele mai grele pierderi — peste 100.000 de oameni în total — și a scos în același timp din uz cea mai mare a materialului, s'a terminat în avantajul naționalistilor, după 15 zile de luptă feroce.

Bilanțul acestei mari bătălii este încă greu de făcut. Marele cartier general naționalist susține că armata catalană a fost dacă nu distrusă, atunci pusă în situație de a nu mai putea suporta o nouă ciocnire.

Naționalistii au avut în această bătălie mai ales pierderi de ofițeri. Numărul total al pierderilor naționaliste este evaluat la 30.000 oameni, adică efectivele a trei divizii.

Oamenii trebuiau echipați din nou.

În ce privește armata republicană, se crede că orice reorganizare a ei este cu neputință, spre deosebire de cea naționalistă care poate fi reorganizată în trei săptămâni. Generalul Franco a învins fiindcă a fost mai bogat. El a avut 1000 tunuri, 400 avioane de bombardament, rezerve de muniții oameni antrenați, bine echipați și hrăniți. Scopul lui a fost de a distruge una din armatele inamice.

Belgia se retrage din comitetul de neintervenție

BRUXELLES, 18 (Rador) Belgia se gândește ca să se retragă din comitetul de neintervenție dela Londra. În chipul acesta Belgia ar înstrucție cu personalul.

Deschiderea primului Parlament al noii republici cehoslovace

PRAGA, 18. — (Rador) Azi s'a ținut ședința de deschidere a primului Parlament al noii republici cehoslovace. Ședința s'a deschis la orele 16. Pe banca ministerială generalul Sirovy, președintele Consiliului ministrilor, monseniorul Tiso, primul ministru Slovac.

Monseniorul Volosin, primul ministru al Rusiei Subcarpatice n'a luat parte la ședință.

Generalul Sirovy a dat citire declarației ministeriale care a arătat că Cehoslovacia dorește să trăiască în pace cu toți vecinii ei în special cu Germania. Păstrează cu recunoștință și fidelitate amintirea tuturor manifestațiilor de simpatie care i au venit, în deosebi dovezile de simpatie date de România și Iugoslavia. Ia lucrărilor astfel ca problema naționalităților să nu mai fie o cauză de fricțiuni în Europa Centrală arată situația.

Declarația găsită în momentul când noul guvern a luat puterea

căuta să prezinte politica sa față de guvernul din Barcelona și Burgos ca lipsită de orice caracter politic sau ideologic și întemeiată exclusiv pe griji de ordin economic.

La Constanța au fost descoperite mari evaziuni fiscale - comise în complicitate cu unii funcționari ai fiscoșului

Până în prezent s'au făcut trei arestări

CONSTANȚA, 18. — Cabinetul de instrucție Constanța cercetează evaziunile fiscale comise de unele firme importatoare din localitate, în complicitate cu unii funcționari ai fiscoșului.

Au fost operate trei arestări

și anume: Stelian Frâncu, șef controlor la administrația financiară, contabilul Milărețu și avocatul Duși.

Se dau ca probabile alte arestări.

Un nou exercițiu de apărare pasivă

În ziua de 29 Noembrie ora 17 va fi un nou exercițiu de demonstrație de apărare pasivă pe întreaga țară.

Tema exercițiului va fi aceeași cu cea efectuată în ziua de 29 Septembrie.

Persoanele care au primit măști contra gazelor vor trebui să le întrebunzeze.

Toți șefii de apărare pasivă și instructorii sunt obligați a face

Diferențele serviciilor vor trebui să să facă o dare de seamă comisiilor centrale pentru apărarea pasivă de felul cum au decurs exercițiile.

550 minieri cehoslovaci refuză să părăsească minele Petrwald până când nu vor fi restituite Cehoslovaciei

PRAGA, 18 (Rador). — „Havas” transmite:

Potrivit unor informații sosite la Praga, 550 minieri cehoslovaci din Petrwald, coborișii lor în mine au refuzat să revină la suprafață până când aceste mine nu vor fi restituite Cehoslovaciei.

Șoșile minierilor s'au adunat în fața clădirilor direcției miniștrilor, cerând ca aceasta să fie însoțită Cehoslovaciei.

Trupele poloneze au risipit pe manifestanți și au ocupat clădirile.

VARȘOVIA, 17 (Rador) „Pat” transmite interpretările

dela Petrwald din Cieszyn unde un număr de mineri a rămas în fundul minei când retrocedarea lor Cehoslovaciei.

Se precizează că este vorba de lucrători cehi convinși de drepturile comuniste și domiciliu în regiunea vecină cehoslovacă.

De aici ei se duc la locurile de muncă situate pe teritoriul polonez.

Socialiștii francezi vor ține un congres extraordinar

PARIS, 18 (Rador). — Partidul socialist comunică: Comisia administrativă permanentă a partidului a hotărât să convoace un congres extraordinar pentru

zilele de 24, 25, 26 Decembrie la Paris, pe ordinea de zi fiind problema păcii și politica economică. Probabil se vor adăuga și probleme.

Incendiul dela un depozit de cherestea din Timișoara-Fabrică

Focul a fost pus. — S'au efectuat 3 arestări

Aseară, pe la orele 7 și jumătate, s'a declarat un incendiu la depozitul de cherestea Urhman, din str. Emeric Bade, Timișoara-Fabrică.

După două ore de muncă în cordată, pompierii, sub conducerea d'loi plutonier Sandu Dumitru, au reușit să localizeze și să stingă incendiul, evitând astfel o mare

nenorocire. Pagubele se cifrează la peste lei 30.000.

Din primele cercetări făcute constată că focul a fost pus cu pozitiv fiind stropit în puzcul cu benzină, în urma căreia au fost arestați proprietarul depozitului și doi paznici de noapte. Ancheta continuă.

ULTIMELE ȘTIRI

Primirea M.S. Regelui Carol la Bruxelles

BRUXELLES, 18 (Rador) — Astăzi, Vineri, 18 Noembrie la orele 16.52, d. Rădulescu Mehedintzi, ministrul României la Bruxelles, a însoțit trenul regal la frontiera Belgiei, în gara Blandain. D-nea a fost însoțit de contele d'Aspremont, șeful cancelariei palatului, care va fi atașat pe lângă persoana M. S. Regelui Carol în tot timpul șederii Sale în Belgia.

La sosirea în capitala Belgiei, la ora 16 și 55, M. S. Regele Leopold al Belgiei și A. S. R. Contele de Flandra au întâmpinat pe M. S. Regele Carol în gara Bruxelles Nord.

M. S. Regele României și Marele Voevod, împreună cu suțu, vor locui la Palatul Regal din Bruxelles.

Seara la orele 20, M. S. Regele Leopold a oferit M. S. Regelui Carol, la Palatul din Laeken, un dîneu intim.

Sâmbătă 19 Noembrie 1938 ora 8.05 dimineața, Suveranul pleacă la Liege, prin gara Schaerbeek, cu un tren special pentru a vizita

fabrica națională de arme de război. M. S. Regele Carol, urmat de întreaga suită va fi însoțit de A. S. R. Contele de Flandra. Sosirea la Liege va avea loc la orele 9.10 Suveranul României va fi primit de guvernatorul provinciei de autoritățile locale și de directorul fabricii, iar la sediul fabricii li vor fi prezentați ofițerii români cari supraveghează execuția comenzilor.

Vizitarea instalațiilor fabricii va dura o oră și jumătate.

Plecarea dela Liege va avea loc la orele 11.45. Trenul va sosi la Bruxelles la ora 13.15. M. S. Regele Leopold al Belgiei va oferi M. S. Regelui Carol și Marele Voevod un dejun de gală.

După dejun, cu înalta prezență a M. S. Regelui, vor fi ținute în audiență câteva persoane de încredere belgiene.

Plecarea din Bruxelles va avea loc, cu un deosebit ceremonial, Sâmbătă la orele 19.10, prin gara de Sud.

11 morți și numeroși răniți dintre învâlmășeală - în jurul catafalcului președintelui Atatürk

ISTAMBUL, 18 (Rador). — O mulțime imensă a ținut să aducă ferul ultimului salut preș. Atatürk.

Cu acest prilej s'a întâmplat un regretabil incident. Mulțimea crezând într'un moment dat, că nu va mai fi admisă în fața catafalcului

lui, a rupt cordoanele poștelor și a pătruns în Palat. S'a produs o învâlmășeală în cutsul căreia multe femei și copii au fost răniți în picioare. Parte din răniți încetat din viață. Numărul lor pare să fie de 11.